

洪都拉斯发生军事政变

最高法院罢免塞拉亚总统职务 国民议会宣布议长米切莱蒂出任临时总统



28日,洪都拉斯军方在当地时间9时许完全控制了首都特古西加尔巴的主要街道,同时切断了首都和外界的交通往来。新华社发



6月28日,被洪都拉斯最高法院罢免了总统职务的塞拉亚在哥斯达黎加首都圣何塞举行新闻发布会,表示他仍然是洪都拉斯的合法总统。新华社发

强行驱逐总统的行为合法。

洪都拉斯最高选举法院同日还宣布,今年11月29日将按照宪法规定如期举行总统选举,选出取代塞拉亚的新任总统。

·临时总统·

最高法院宣布罢免塞拉亚前,洪都拉斯国民议会议长罗伯托·米切莱蒂召集全体议员召开紧急会议。会议决定根据洪都拉斯现行宪法,由米切莱蒂担任临时总统,完成塞拉亚余下任期,直至明年1月27日把权力移交给今年11月29日新一届总统选举获胜者。

·军方控制·

此前,洪都拉斯军方已完全控制了首都特古西加尔巴的主要街道,同时切断了首都和外界的交通往来。军方出动了装甲车和直升机,在街道和上空进行侦察。大量军队在总统府、议会大厦和最高法院等重要地点集结。

米切莱蒂还宣布,撤销罗达斯的洪都拉斯外长职务,并任命洪都拉斯前驻联合国和法国的大使恩里克·奥尔特斯·科林德雷斯为新外长。

·民众示威·

在塞拉亚被扣押后,上千名洪都拉斯民众当天在总统府周围举行示威,要求军方立即释放塞拉亚。示威民众高喊着“我们要总统回来”等口号,与试图占领总统府的军队发生小规模冲突。情绪激动的民众还向士兵投掷石块,阻挡军车的行进,并以焚烧轮胎的方式表达不满。维持秩序的军警则向示威人群施放催泪瓦斯。

·前景迷离·

分析人士认为,以下几个因素都有可能对洪都拉斯未来政局走向产生影响:

其一,塞拉亚的国内支持者如何反应。由于塞拉亚上台后实行了一系列倾向中下层民众的政策,扩大政府在教育、医疗等领域资金投入,扶持低收入群体脱贫增收,因而塞拉亚在农村和中下阶层拥有众多支持者。如果塞拉亚的支持者反应比较强烈,国内局势有可能向紧张方向发展。

其二,执政党和在野党能否达成共识。由于此次动荡局面源于执政党自由党在野党共同反对塞拉亚的公投提议,因此如果执政党和在野党就洪都拉斯政局问题达成共识,洪都拉斯政坛将重新分化组合。

其三,外国、地区组织以及国际社会采取何种应对措施。目前有关国际社会都在向洪都拉斯政变一方施加压力,并且尚不排除一些国家或组织进行干预甚至军事干预的可能性,这对洪都拉斯政变一方构成了很大的压力。

宵禁结束后 民众开始抢购食品和汽油

现场目击

当地时间29日早晨6时,洪都拉斯施行了一夜的宵禁暂时中止。但由于对国内形势的担忧情绪不断加剧,当地民众已开始抢购食品、汽油等物品。

军事政变和总统遭罢免事件引发了洪都拉斯民众的恐慌。刚刚出任洪都拉斯临时总统的原议会议长米切莱蒂当地时间28日晚间说,为避免出现冲突局面,政府将从28日晚间9时至次日早晨6时在全国实行宵禁。

政变发生后,洪都拉斯总统府、议会大厦等重要地点,不少塞拉亚的支持者与军队对峙。示威者焚烧了轮胎,要求军队撤离总统府并让塞拉亚返回洪都拉斯。而军队则在上述地区加强警戒,对示威者投掷催泪弹,并鸣枪示警。

军队占领总统府后,当地一家官方电视台及其他新闻频道信号被全部掐断。截至目前,信号仍没有恢复。此外,广播电台信号虽未中断,但本应24小时转播新闻的广播电台,现在播放的却都是流行音乐。

据记者了解,特古西加尔巴市区许多超市的食品和饮用水均已售罄,电力供应中断加之担心暴力冲突有可能进一步升

级,不少店铺已停业。尽管首都地区的物价目前依然稳定,但还是无法缓解民众对物资紧缺问题的担忧。

当地时间28日早晨6时,洪都拉斯发生军事政变。数百名全副武装的军人强行闯入总统府,扣押了总统塞拉亚并将其转移至哥斯达黎加境内。洪都拉斯议会28日下午宣布,议会议长米切莱蒂将出任临时总统。

政变发生后,洪都拉斯总统府、议会大厦等重要地点,不少塞拉亚的支持者与军队对峙。示威者焚烧了轮胎,要求军队撤离总统府并让塞拉亚返回洪都拉斯。而军队则在上述地区加强警戒,对示威者投掷催泪弹,并鸣枪示警。

军队占领总统府后,当地一家官方电视台及其他新闻频道信号被全部掐断。截至目前,信号仍没有恢复。此外,广播电台信号虽未中断,但本应24小时转播新闻的广播电台,现在播放的却都是流行音乐。

记者许雷

(据新华社洪都拉斯特古西加尔巴电)



6月28日,在洪都拉斯首都特古西加尔巴,民众在总统府门前集结,阻止军队继续进驻总统府并要求释放总统塞拉亚。新华社发

潘基文呼吁洪各方和平解决分歧

据新华社联合国6月28日电 联合国秘书长潘基文28日发表声明说,他对洪都拉斯目前的局势深表担忧,呼吁有关各方通过和平方式解决分歧。

查韦斯多次向媒体表示

若情况有变委方将不吝出兵

据新华社电 美洲国家组织28日下午紧急召开会议,34个成员国代表一致谴责洪都拉斯军方采取的极端措施,要求立刻恢复塞拉亚作为合法总统的职务。

由委内瑞拉倡导成立的“美洲玻利瓦尔替代计划”组织成员国纷纷表态谴责洪都拉斯军事政变。特别是同塞拉亚关系密切的委内瑞拉总统查韦斯,在事件发生后多次向媒体表示,如果情况有变,委方将不吝出兵,以恢复塞拉亚的合法地位。

军事政变由修宪引发

6月24日 洪都拉斯国民议会全票通过一项动议,要求国际选举观察员离开洪都拉斯,认为国际观察员的存在将赋予定于28日举行的“非法”修宪意向公投合法性。

当天晚上,塞拉亚宣布解除军队总参谋长罗密欧·巴斯克斯职务,同时愿意接受国防部长埃德蒙多·奥雷亚纳的辞职申请。

洪都拉斯海军、陆军和空军3名总司令当天也相继辞职。

同一天,洪都拉斯最高法院命令警方没收所有用于公投的投票箱并存放在位于首都特古西加尔巴国际机场的一处空军基地。

6月25日

最高法院判定,塞拉亚无权因巴斯克斯在公投问题上采取不合作态度而撤销他的职务,必须为后者复职。

塞拉亚在特古西加尔巴举行支持者集会,随后率支持者前往存放投票箱的空军基地,强行闯入基地并夺回投票箱。

6月26日 洪都拉斯政府开始向全国各投票站配发投票箱。

从当天开始,大量外国游客匆忙结束在洪都拉斯的行程,准备回国。

6月27日 塞拉亚召开新闻发布会,宣布将尽一切力量推动修宪公投。他形容这是一场“展示人民力量、鼓励更多民主参与的斗争”。

6月28日 原定当天举行的修宪意向公投开始一个多小时前,大约200名洪都拉斯军人强行闯入总统宅邸,带走塞拉亚并派飞机把他驱逐至哥斯达黎加。公投未能举行。

(新华社专电)

新闻链接

政变考验 拉美维稳机制

国际观察

与此同时,拉美国家还立即启动了地区集体干预机制,通过美洲国家组织、南美洲国家联盟和“里约集团”等地区多边机构进行协调,准备采取集体行动。美洲国家组织召集各成员国大使举行紧急会议,要求国际社会联合行动,制止洪都拉斯军方这种“严重破坏美洲大陆民主进程的做法”。此外,美洲国家组织计划在近期举行外长紧急会议,商讨如何应对洪都拉斯的政治危机。

尽管塞拉亚已经被洪都拉斯军方强行驱逐到哥斯达黎加,但是他拒绝辞职和流亡,拉美国家也普遍承认他仍然是洪都拉斯的合法总统。美洲国家组织秘书长因苏尔萨说,通过政变上台的洪都拉斯新政府将难以得到拉美国家承认,很可能会在整个拉美地区陷入孤立。

分析人士指出,失去外部支持的洪都拉斯新政府将面临来自各方巨大压力。拉美各国普遍认为,通过武力驱逐民选总统的行为破坏了宪法,是拉美地区民主进程的倒退,无论是什么原因或理由都不能接受。

近年来,拉美国家通过地区多边机制的斡旋和干预,解决本地区事务的能力大幅提高,在维护地区稳定和民主进程方面发挥了积极作用。这些行动不仅有力推动了拉美地区一体化进程,同时削弱了美国对于拉美事务的发言权。此次,洪都拉斯政变再次对拉美地区的维稳机制提出了严峻考验,拉美国家下一步会如何行动格外引人关注。

记者 宋洁云 邢俊扬

(据新华社布宜诺斯艾利斯电)

欧盟报告称

欧元区经济 呈现初步好转迹象

新华社布鲁塞尔6月29日电 (记者尚军)欧盟委员会29日公布的报告显示,得益于成员国政府大规模金融救市和刺激经济的努力,欧元区经济虽仍深陷衰退,但正呈现初步好转迹象。

这份当天公布的欧元区季度经济报告认为,尽管金融形势依然相当脆弱,欧元区大部分金融市场正呈现出积极的企稳迹象。金融危机爆发后,成员国政府采取了大规模金融救助行动,避免了金融系统的彻底崩溃。

报告说,成员国政府实施的经济刺激举措也为欧元区经济提供了强有力的支撑,但给政府财政造成了巨大压力。

俄下院议长说

俄美年底前 将达成核裁军协议

据新华社莫斯科6月29日电 (记者卢敬利)俄罗斯国家杜马(议会下院)主席格雷兹洛夫29日说,俄美今年年底前将达成核裁军协议。

据俄塔社报道,格雷兹洛夫当天在俄美两国议会对外政策委员会联席会议上说,俄美两国关系如今出现新机遇,有望积极向前发展。两国议员准备为“建设性和富有成果的合作”作出贡献。他表示相信,两国在年底前会达成核裁军协议。

美国众议院外交委员会主席霍华德·贝尔曼说,两国议员联席会议将推动双边政治和经济问题的解决。

美国洛杉矶枪击案

10人受伤

新华社洛杉矶6月28日电 (记者高原)美国洛杉矶警方28日宣布,该市27日晚发生一起枪击案,造成4人死亡,6人受伤。

警方称,枪击发生在洛杉矶斯洛恩大街上的一个比萨饼店旁,当时一个摩托车俱乐部的成员正在举行聚会。警方引述目击者的話称,一名男子在没有受到任何挑衅的情况下,手持短枪向聚会的人群射击,然后钻进停靠在旁边的辆车逃走。

洛杉矶警察局警官拜伦·沃德说,3人当场被打死,另有7人被打伤,其中1人在送往医院后死亡。

他说,目前尚没有嫌疑人被捕,警方正在就杀人动机展开调查。

美国馋嘴熊 入室偷吃4斤巧克力

还想打开香槟酒

新华社北京6月29日电 美国加利福尼亚州一对夫妻日前从外面回到家中,发现一头熊正在他们厨房的冰箱旁坐着大嚼巧克力。他们立即打电话求助于警察来应付这个“不速之客”。不过,警察赶到时,这头熊已“不辞而别”。

据美联社报道,住在圣贝纳迪诺县的这对夫妻27日下午在家里厨房与熊相遇,警察从现场情况判断,这头爱吃甜食的熊显然对这家人冰箱里存着的许多蔬菜不屑一顾,“不速之客”在洪都拉斯政变发生后,巴西、阿根廷、墨西哥、智利、委内瑞拉、厄瓜多尔、哥伦比亚、玻利维亚、巴拉圭、尼加拉瓜和萨尔瓦多等拉美国家纷纷予以强烈谴责,拒绝承认通过政变上台的洪都拉斯新政府,并要求尽快恢复塞拉亚的总统职务。

因此,在洪都拉斯政变发生后,巴西、阿根廷、墨西哥、智利、委内瑞拉、厄瓜多尔、哥伦比亚、玻利维亚、巴拉圭、尼加拉瓜和萨尔瓦多等拉美国家纷纷予以强烈谴责,拒绝承认通过政变上台的洪都拉斯新政府,并要求尽快恢复塞拉亚的总统职务。

拉美国家普遍认为,各国可以有不同的政治体制和架构,但是任何政治分歧都

应该在宪法的框架内,通过对话和法律途径解决。诉诸暴力甚至军事政变来解决内部争端破坏了民主机制,违反了美洲国家在2001年签署的《美洲民主宪章》。

因此,在洪都拉斯政变发生后,巴西、阿根廷、墨西哥、智利、委内瑞拉、厄瓜多尔、哥伦比亚、玻利维亚、巴拉圭、尼加拉瓜和萨尔瓦多等拉美国家纷纷予以强烈谴责,拒绝承认通过政变上台的洪都拉斯新政府,并要求尽快恢复塞拉亚的总统职务。

因此,在洪都拉斯政变发生后,巴西、阿根廷、墨西哥、智利、委内瑞拉、厄瓜多尔、哥伦比亚、玻利维亚、巴拉圭、尼加拉瓜和萨尔瓦多等拉美国家纷纷予以强烈谴责,拒绝承认通过政变上台的洪都拉斯新政府,并